
Hansestadt Osterburg (Altmark) 23.10.2019 
 

Niederschrift öffentlicher Teil 
 
 

Der Hauptausschuss führte seine Sitzung am Dienstag, dem 24.09.2019, im 
Sitzungsraum, Kellergeschoss, Verwaltungsgebäude, Ernst-Thälmann-Str. 10, 
Hansestadt Osterburg durch. 
 
 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 19:18 Uhr 
 

 
 

 

 
 

 
 

Bestätigte Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder, der Beschlussfähigkeit und eventueller Mitwirkungsverbote 

2.  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung 

3.  Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teiles der Sitzung des 
Hauptausschusses vom 27.08.2019 

4.  Einwohnerfragestunde 

5.  Beschluss zur Hebesatzsatzung der Einheitsgemeinde Hansestadt Osterburg (Altmark) 
für die Grund- und Gewerbesteuer für das Haushaltsjahr 2020 
Vorlage: III/2019/065 

6.  Berufungen und Rücknahme von Berufungen ehrenamtlich tätiger Bürger 
Vorlage: III/2019/068 

7.  Beschluss zur Annahme einer Zuwendung 
Vorlage: III/2019/069 

8.  Informationen des Bürgermeisters 

9.  Anfragen und Anregungen 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Einberufung, der fehlenden Mitglieder, der Beschlussfähigkeit und 
eventueller Mitwirkungsverbote 

 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einberufung 
fest. Herr Michael Handtke und Herr Jürgen Emanuel fehlen entschuldigt. Herr 
Handtke wird durch Herrn Torsten Werner vertreten und Herr Emanuel durch Herrn 
Horst Janas. 
Somit sind 7 stimmberechtigte Mitglieder des Hauptausschusses anwesend. 
 
 
2. Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 
 
Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. Die Tagesordnung wird mit 7 Ja-
Stimmen festgestellt. 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teiles der Sitzung 

des Hauptausschusses vom 27.08.2019 
 
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt die 
Ausschussmitglieder, ob sie Änderungswünsche oder Anmerkungen zum Protokoll 
der letzten Sitzung haben. 
Herr Thorsten Schulz, bittet darum einen Satz im Tagesordnungspunkt 16 
anzupassen, da dieser nicht eindeutig die Absicht seiner damals gemachten Aussage 
wiedergebe.  
Der Bürgermeister lässt über das Protokoll einschließlich der Änderung, die Herr 
Thorsten Schulz vorgeschlagen hat abstimmen. Die Niederschrift wird mit 4 Ja-
Stimmen bei 3 Enthaltungen angenommen. 
 
 
4. Einwohnerfragestunde 
 
Es sind keine Einwohner erschienen, die Fragen an den Hauptausschuss haben. 
 
 
5. Beschluss zur Hebesatzsatzung der Einheitsgemeinde Hansestadt 

Osterburg (Altmark) für die Grund- und Gewerbesteuer für das 
Haushaltsjahr 2020 
Vorlage: III/2019/065 

 
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf und erteilt Frau Malzahn das 
Wort. 
Frau Malzahn erläutert die Vorlage. 
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Anschließend gibt es eine kurze Aussprache, in deren Verlauf Frau Matzat äußert, 
dass sie der Vorlage zustimmen wird, dass man ihrer Ansicht nach im nächsten Jahr 
aber grundsätzlich über die Höhe des Hebesatzes für die Gewerbesteuer reden 
sollte, da dieser über dem Landesdurchschnitt liege. Sie erklärt, dass es im Hinblick 
auf die Wirtschaftsförderung sinnvoll sei, diesen Satz zu senken. 
Der Bürgermeister erklärt, dass er diese Argumentation nachvollziehen könne, dass 
sich dies aber aufgrund der Ausgestaltung des Finanzausgleichsgesetzes nachteilig 
für die Hansestadt auswirken könnte. 
Nachdem es keine weiteren Fragen gibt, lässt der Bürgermeister abstimmen. 
 
Beschlusstext: 
Der Stadtrat beschließt die Hebesatzsatzung der Einheitsgemeinde Hansestadt 
Osterburg (Altmark) für die Grund- und Gewerbesteuer für das Haushaltsjahr 2020 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
7 0 0 
 
 
6. Berufungen und Rücknahme von Berufungen ehrenamtlich tätiger 

Bürger 
Vorlage: III/2019/068 

 
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf und erläutert den Sachverhalt. 
Anschließend erkundigt er sich, ob es Fragen der Ausschussmitglieder gibt. 
Frau Matzat gibt an, dass bei dem Punkt der Beauftragten für die 
Dorfgemeinschaftshäuser Einigkeit mit dem Ortschaftsrat geben müsse. 
Der Bürgermeister stimmt dem zu und schlägt vor, den Punkt wie folgt zu ändern: 
 „Beauftragte für die Dorfgemeinschaftshäuser, im Einvernehmen mit dem 

Ortsbürgermeister“ 
Es gibt keine Einwendungen hiergegen. Der Bürgermeister lässt über die Vorlage in 
der ergänzten Form abstimmen.  
 
Beschlusstext: 
Der Stadtrat ermächtigt den Bürgermeister, ehrenamtlich tätige Bürger für folgende 
Aufgaben zu berufen bzw. die Berufung zurückzunehmen: 
 
• Beauftragte für die Dorfgemeinschaftshäuser, im Einvernehmen mit dem 

Ortsbürgermeister 
• Fahrer/innen für den Bürgerbus 
 
Der Stadtrat ist über neu berufene bzw. abberufene ehrenamtlich tätige Personen zu 
informieren. 
 
Die Ermächtigung ist befristet bis zum Ende der Wahlperiode am 30.06.2024. 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
7 0 0 
 
 
 



4 

7. Beschluss zur Annahme einer Zuwendung 
Vorlage: III/2019/069 

 
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf und verliest den Beschlusstext. 
Es gibt keine Fragen der Ausschussmitglieder. Der Bürgermeister lässt abstimmen. 
 
Beschlusstext: 
Der Hauptausschuss beschließt, die Spende der Handelshof Stendal GmbH, 
Heerener Straße, 39576 Hansestadt Stendal, für die Kindertagesstätte Jenny Marx, 
in Höhe von 1.000,00 €, anzunehmen 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
7 0 0 
 
 
8. Informationen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister hat keine Informationen für den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
9. Anfragen und Anregungen 
 
Frau Matzat merkt an, dass die Niederschrift der letzten Hauptausschusssitzung im 
elektronischen Sitzungsdienstprogramm nicht zur Verfügung steht. 
Der Bürgermeister lässt dies durch die Verwaltung berichtigen (ist bereits erfolgt). 
 
Matthias Müller informiert, dass die Baustelle an der Hauptstraße in Flessau nicht 
ordnungsgemäß gesichert ist. Das Bauamt wird den Bauherrn informieren. 
 
Der Bürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:18 Uhr. 
 
 
 
 

 

gez. Nico Schulz     gez. Heiko Steffens 

 
Nico Schulz Heiko Steffens 

Vorsitzender Protokollant 
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